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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik, radirko, racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszk(zok:
A jelolt toltGtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, szamologépet, rajzeszkézbket (kérzét, két hdromszdget, esetleg vonalzot)
hoz magéval. A jeldlt kap egy értékel lapot, a vazlatkészitéshez pedig két potlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek sz6l6 dtmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 1 rezervno in 3 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbél 1 tartalék és 3 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo $ifro vpisite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 12 kratkih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejsih formul na strani 3.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor. RiSete
lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in reitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki
bodo ocenjeni z 0 toékami. Stran 17 je rezervna; uporabite jo le, ée vam zmanjka prostora. Jasno oznacite, katere naloge ste
reSevali na tej strani. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK
Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat (a feladatlap elsé oldalanak jobb fels6 sarkaban levs keretbe és az értékel6 lapra)!
Kodszamét a potlapokra is irja ra!

A feladatlap 12 révid feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljik. A 17. oldal tartalék; ide csak akkor irjon, ha elfogy a helye. Egyértelmiien jel6lje meg, melyik feladatok
megoldasat irta erre az oldalra! A pétlapokra készitett vazlatokat az értékelés sordn nem vessziik figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort az dsszes kbztes szémitassal és kdvetkeztetéssel egyiitt. Ha
a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

[ ]
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Formule

a" +b" =(a+b)(a" " —a" 2b+a" 3 —...+a%"° —ab" 2 +b""),&e je n liho naravno Stevilo

a" =0 =(a—b(a""+a " +a" N+ 40" +ab" 2+ ), Geje n e N

Evklidov in viginski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b? = cby, fu? = aqb,

c

Polmera trikotniku oértanega in vértanega kroga: R = 20¢, 1 — § g_atbte

4587 " T g 2
Kotne funkcije poloviénih kotov:

in2z _1-cosz . 2x_ 1+cosz

Tz Sinz
sy 2 2 2

tanz = -2~
2 14cosz

Adicijski izrek:
sin(z +y) = sinzcosy 4 coszsiny

cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny

tanz +tany
tan =—"— <
(z+y) 1—tanztany

Faktorizacija:
Tty TFY
CoOsS——=
2 2
Tty r—y
5 cos 5
sin(z £y)

COSzCoSy

sinz +siny = 2sin

, COSZ —COSYy = —23inzT+ysin%

COoSz + Cosy = 2C0S
tanz £ tany =

Razclenitev produkta kotnih funkcij:

sinzsiny = —%[cos(az +y)—cos(z— y)]

COSzCOSy = %[cos(m +y)+cos(z —y)|

sinzcosy = %[sin(az +y)+sin(z—y)]

azy + by, —c¢

\/a2 +b?

Razdalja tocke T (zy, 1) od premice az + by — ¢ = 0: d(Ty, p) =

Plos¢ina trikotnika z ogli$&i A(z,y,). B(2,y,). C(73,y5):
5= %|($2 _731)(113 —Z‘/1> _<$3 _731)(112 —3/1)|

Elipsa: €2 =a2 —02, e =<, Ceje a>b
a

Hiperbola: ¢ = a2 + b2

Parabola: y2 = 2pz , goris€e G[%, 0

Kompozitum funkcij: (go f)(z) = g(f(2))
Bernoullijeva formula: P (n,p,k)=(})p" (1—p)""

Integral: [—92_ — Yarctan® 1 ¢

2 +a® @ a

L |
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Képletek
a" +b" = (a+ b)(a”*1 —a" % +a" 2% — .+ a? P —ab" b"*‘), ha n paratlan természetes szam

a" —b" =(a— b)(a"*1 +a" 2 +a" 3+ 4+ a2 b2 ) ha neN

2
c

A deréksz6gii haromszég magasségtétele és befogététele: a? = ca,, b> =cb, v’ = a,b,

A haromszog koré irt kor és a haromszégbe irt kor sugara: R = ab¢, =5 o _atbte

48° s 2
A félszégek szbgfiiggvényei:

sin?Z — 1fcosx, cos2 L — 1+ cosz tani — _Sinz

2 2 2 2 2 1+cosz

Addicios tételek:
sin(z +y) = sinzcosy + coszsiny

cos(:zr+y) = COSzCOSy —sinxsiny

tanz +tany
tan ="
(x+y) 1—tanztany

Osszegek szorzatta torténd atalakitasanak képletei:
Tty TFY
5 C0S =

Tty Ty
cos
2 2

sin (ac + y)
COS T COSY

sinz + siny = 2sin

r+y . T—Y
sin
2 2

COSz + COSy = 2COS , COSx —COoSsy = —2sin

tanx +tany =

A szorzatok 6sszeggé térténd atalakitasanak képletei:

sinzsiny = —%[cos(m +y)—cos(z— y)]

COSZCOSYy = %[cos(z +y) +cos(z —y)|
sinzcosy = %[sin(m +y) +sin(z —y)|

azy +by, —c

A T, (z9, yo) pont tavolsaga az az + by — c = 0 egyenletii egyenestél: d(Ty, p) =

Az A(zy,y,), B(,,y,). C(z3,y5) cstcst hdromszég teriilete:

§= %K”fz =) (ys — 1) — (w3 — ) (v — 1/1)|

Ellipszis: ¢? = a? —b2, ¢ = 5, ha a>b

Hiperbola: ¢? = a? + b2

Parabola: y2 = 2pz, G [% 0] a parabola fokuszpontja
Osszetett (kompozitum) fliggvény: (go f)(z) = g(f(z))
Bernoulli-képlet: P (n,p,k)= (1 )p" (1-p)" "

. dz 1 T
Integral: | —=— =—arctan=+C
g f:vz +ad®> @ a
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5/20 I

V spodniji preglednici so dane izjave. Ugotovite njihove logi¢ne vrednosti in v razdelku Vrednost
izjave obkrozite 1, Ce je izjava resnina (pravilna), ali 0, €e je izjava neresni¢na (nepravilna).

Glejte reSeni primer v prvi vrstici.

Az alabbi téblazatban adottak kiilénbézé kijelentések. Allapitsa meg a logikai értékiiket és A
kijelentés értéke részben karikazza be az 1-et, ha a kifejezés igaz (helyes) vagy a 0-t, ha a
kifejezés nem igaz (hibas). Vegye figyelembe a megoldott példat az elsé sorban!

. .. . Vrednost izjave /
\zjava / Kijelentés A kijelentés értéke
3
Zavsak a € R velja (—a?)” = d®.
Minden o € R esetén fennall a (—a ) =a° Bsszefliggeés.
Stevili 8 in 15 sta tuji si Stevili. 1 0
A 8 és 15 szdmok relativ primek.
Stevilo (2'° + 2'") je veckratnik Stevila 3. 1 0
A (2'° £ 2") szam tébbszérése a 3 szamnak.
Zavsak a € R velja lal = a. 1 0
Minden a € R esetén fennéll az lal = a 6sszefiiggés.
i2018 —1 1 0
. - - . 33 3
Za poljubni $tevili a, b € R velja (a+b)” =a® +0°.
Tetszbleges a, b € R szam esetén fennall az 1 0
(a+b)° =a® +b° Bsszefiiggés.
Obstajata &tevili a, b ¢ R , da velja (a+b)° = a® +1°.
Létezik olyan a, b € R szam, amelyre fennall az 1 0
(a+b)° =a® +1° sszefiiggés.
(6 tock/pont)



I 6/20 Hll‘ll

M1 8 1 4 0 2 1 1 MO0 6

Na vsaki od spodniih slik so paralelogrami ABCD ter vektorji @, b in 7. Totke E, Fin G so

razpoloviS&a stranic, toCka S pa preseciS¢e diagonal. Pod vsakim paralelogramom zapiSite
vektor 7 kot linearno kombinacijo vektorjev @ in b. Glejte redeni primer.

Az alébbi képek mindegyikén egy-eqy ABCD paralelogramma lathaté, valamint az @, b és
vektorok. Az E, F és G pontok az oldalak felezbpontjai, az S pont az atlbk metszéspontja.

Minden palalelogramma alé irja fel a T vektort az @ és b vektorok lineéris kombinacitjaként!
Nézze meg a megoldott példat!

D C D C
ResSeni

primer
Megoldott
példa

2.2

24

<)
I
<)
I

(5 to¢k/pont)

|
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Dano je aritmeti¢no zaporedje 1

1 44—7 2—5, ... lzraCunaijte trinajsti ¢len in vsoto prvih trinajstih

2
¢lenov tega zaporedja. Koliko ¢lenov tega zaporedja je manjSih od 1000? ZapiSite odgovor.

Adott a 11, % % ... Szamtani sorozat. Szamitsa ki a sorozat tizenharmadik tagjat és a

sorozat elsé tizenhérom tagjanak ésszegét! A sorozat hany tagja kisebb 1000 -nél? Irjon valaszt!
(7 tock/pont)
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Dana je funkcija f s predpisom f(z)= 2
x

Adott az f(z) =2 hozzarendelési szabalyu f fliggvény.
T

4.1. Narisite graf funkcije f.
Abrézolja az f fiiggvény grafikonjat!

yﬂ

|

(2)

4.2. ZapiSite enacbo tangente na graf funkcije f v tocki z absciso z, = %

Irja fel az Ty = % abszcisszaju pontban az f fliiggvény grafikonjahoz allitott érinté egyenes
egyenletét!

(4)
(6 tock/pont)

0 ]
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5. Najbo N,, ={1,2 3,4,5,6,7, 8 9 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20}.
Legyenaz N,, =1{1,2,3,4,5,6,7, 8,9 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20}.

5.1.

5.2.

Iz mnozice N,, nakljucno izberemo eno Stevilo. Izraunajte verjetnosti dogodkov:
A — izbrali smo Stevilo, ki je deljivo s 3.

B — izbrali smo Stevilo, ki je deljivoz 2 in's 3.

Az N,, halmazbdl taldlomra kivalasztunk egy szamot. Szamitsa ki a kévetkez6
események valbsziniiségét:

A — 3-mal oszthaté szamot valasztottunk.

B — 2-vel és 3-mal oszthat6 szamot valasztottunk.

(4)
Iz mnozZice N,, izberemo dve Stevili. Izracunajte verjetnost dogodka
C' —vsaj eno od izbranih Stevil je deljivo s 3.
Az N,, halmazbol két szamot valasztunk. Szamitsa ki a C' esemény val6szinliségét:
C — a kivélasztott szamok kéziil legalabb az egyik oszthatd 3-mal.
(3)
(7 toCk/pont)
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6. Dana sta polinoma p in ¢ s predpisoma p(z) = 2° + 2z in ¢(z) = —22% —1. ReSite enacbo
p(z) = ¢(z) v mnozici kompleksnih $tevil. Dokazite, da ima vsaka resitev enadbe p(z) = ¢(z)
absolutno vrednost 1.

Adott a p(z) = z° + 2z és q(2) = —222 —1 hozzérendelési szabalyu p és q polinom. Oldja meg
ap(z) = q(z) egyenletet a komplex szamok halmazan! Bizonyitsa be, hogy a p(z) = q(z)
egyenlet minden megoldasénak 1 az abszolut értéke!

(7 tock/pont)
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Izrazi v levem stolpcu preglednice predstavljajo funkcijske predpise. Na desni strani so s ¢rkami
od A do L oznadeni izrazi, ki tudi predstavljajo funkcijske predpise. V desni stolpec preglednice
vpiSite Crke tako, da bosta v vsaki vrstici preglednice ustrezni funkciji enaki. Glejte reSeni primer.

A tablazat bal oszlopaban talalhaté kifejezések hozzarendelési szabalyokat abrazolnak. A jobb
oldalon A-tél L-ig terjedd betlikkel jeldltiink néhany kifejezést, amelyek szintén hozzarendelési
szabalyokat abrazolnak. A tablazat jobb oszlopaba irjon betiiket ugy, hogy a tablazat minden
soraban két egyenl6 fliggvény legyen! Nézze meg a megoldott példat!

cos(—z)

F

cos(2z)

tanz

1
sinzcoszx

(sinz +cosz)® —1

cos(% — m)

sin(2r — )

A: sin(2z)

B cosz
" sinz
c: Sinz.
" cosz

D: cos?z —sin’z

E: —cosz
F: cosz
G: sinz
H: —sinz
I: tanz + cotz
J: 1
K: 0
: si:m:+co1s:c

(6 tock/pont)
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8. Dan je pravokotnik ABCD z oglis¢i A(—3,-2), B(3,-2), C(3, 2) in D(-3, 2).

Adott az A(—3,—2), B(3,-2), C(3, 2) és D(—3, 2) cstcsu ABCD téglalap.

8.1.

8.2.

8.3.

Zapisite enacbo elipse v srediS¢ni legi, ki je v€rtana v pravokotnik ABCD in se dotika vseh
Stirih njegovih stranic.

Irja fel annak a kézépponti helyzetii ellipszisnek az egyenletét, amely beirhaté az ABCD
téglalapba, és érinti annak mind a négy oldalat!

(3)
Zapisite enacbo hiperbole v srediséni legi, ki ima teme v tocki 7 (0, 2), njeni asimptoti pa
sta nosilki diagonal pravokotnika ABCD.
Irja fel annak a kézépponti helyzetii hiperbolanak az egyenletét, amelynek csticspontja a
T(0, 2) pont, aszimptotai pedig az ABCD téglalap atléinak meghosszabbitasaval
keletkezd egyenesek!

(2)

Zapisite enacbo kroznice, ki ima srediS€e v tocki C' in poteka skozi tocko A.

Iria fel annak a kérvonalnak az egyenletét, amelynek kézéppontja a C' pontban van, és
illeszkedik az A pontra!

(3)
(8 tock/pont)
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presecis€a B ni mogel natan¢no odcitati (glejte sliko). ZapiSite enacbi premice in parabole na
sliki ter izraCunajte koordinati tocke B. Tocko B zapiSite.

Kelemen grafikus modszerrel szerette volna megkeresni egy egyenes és egy parabola
metszéspontjait, de ez nem sikertilt neki, hiszen a B pont koordinatéait nem tudta pontosan
leolvasni (l4sd a képet). irja fel a képen lathaté egyenes és parabola egyenletét, majd szamitsa ki
a B pont koordinatéit! Irja fel koordinataival a B pontot!

Y

(7 tock/pont)



[ ]

10. Na sliki je graf logaritemske funkcije f s predpisom f(z) = alog, (z+b), njegova navpi¢na
3

M1 8 1 4 0 2 1 1 M1 4

asimptota z enacbo z =2 in tocka A, ki lezi na grafu funkcije f. PoiScite realni Stevili a in b ter

izracunajte, za kateri z, € R je vrednost funkcije f enaka —§.

2
A képen az f(z) = alog, (z +b) hozzérendelési szabalyu f logaritmusfiiggvény grafikonja,
3

annak fliggbleges aszimptotaja az x = 2 egyenes, valamint az f fiiggvény grafikonjara
illeszked6 A pont lathato. irja fel az a és b valés szémokat, és szémitsa ki, mely z, € R -re lesz

az f fliggvény értéke egyenlé —% -del!

yﬂ

(6 tock/pont)

”
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11. Na sliki je graf zvezne funkcije f, ki ima natanko tri ni¢le: z, =0, z, =2 in z; = 5. Plo¢ina
obmodgja, ki ga omejujeta graf funkcije f in abscisna os na intervalu [0, 2], je S, =1,3. Plo&¢ina
obmodcja, ki ga omejujeta graf funkcije f in abscisna os na intervalu [2, 5], je S, = 3,9 (glejte
sliko).

A képen az f folytonos fliggvény grafikonja lathatd, amelynek pontosan harom zérushelye van:
7, =0, 2, =2és 1, =5. Az f fliggvény és az abszcisszatengely [0, 2| intervalluma éltal
hatarolt teriilet mérete S, =1,3. Az [ fiiggvény és az abszcisszatengely (2, 5| intervalluma altal
hatarolt tertilet mérete S, = 3,9 (lasd a képet).

y“

S, =

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

S slike preberite ali izraCunajte dolo¢ene integrale:

A képrdl olvassa le vagy szamitsa ki a kbvetkez6 hatarozott integralokat:

flz)dz =

ot—n

flz)dz =

N— o

flz)dz =

ot—

2
f4f(m)dx:
0

j‘ f(x)—|—21: dz =
2

3
ff(xf’l)dx:

1

(8 tock/pont)
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12. Kurilno olje je mogoce naroditi v trgovini A ali v trgovini B. Doplacati je treba tudi prevoz. Cene za
liter olja in za prevoz so podane v spodniji preglednici. Cena prevoza je v obeh trgovinah
neodvisna od koli¢ine kupljenega olja in od razdalje.

Flitéolajat az A boltban és a B boltban lehet rendelni. Az ar nem tartalmazza a szallitas
kéltségeit. Az olaj literének ara és a szallitas kéltsége kiolvashaté az alabbi tablazatbol. A
széllitas kéltsége mindkét boltban fliggetlen a megvasarolt olaj mennyiségétél, nem fiigg a
tavolsagtél sem.

Trgovina A Trgovina B
A bolt B bolt
C liter olj
ena za fier oja 0,811€ 0,795 €
Az olaj ara literenként
Cena prevoza
36 € 51€
A szallitas kéltsége

12.1. Jure ima posodo za kurilno olje v obliki kvadra. Siroka je 8 dm, dolga 17 dm in visoka
12,5 dm. Jure je izmeril, da olje v posodi sega do viSine 3 dm. Dokupil bo toliko olja, da

bo posoda polna do vrha. V kateri od trgovin, A ali B, bo Jure kupil kurilno olje, da bo za
olje s prevozom plac¢al manj? Koliko bo pla¢al? ZapiSite odgovor.

Jurenak téglatest alaku fiitéolajtartalya van. A tartaly 8 dm széles, 17 dm hosszu és
12,5 dm magas. Jure lemérte, hogy a tartalyban 3 dm magasan van az olaj. Annyi olajat
fog vasarolni, hogy a tartély tele legyen. Az A vagy B boltok kbziil melyikben fog Jure
vasarolni, hogy az olajért szallitassal egyitt kevesebbet kelljen fizetnie? Mennyit fog
fizetni? Irja le a véalaszt!

(5
12.2. Pri kateri koli€ini olja bo za olje in prevoz skupaj placal v obeh trgovinah enako? V kateri
trgovini bo nakup olja cenejSi za vecje in v kateri za manjSe koliine olja?

Mely olajmennyiség esetén lesz az olaj ara a szallitassal egytitt mindkét boltban egyenl6?
Melyik boltban lesz az olajvasérias olcsébb nagyobb mennyiségli olaj esetén, és melyikben
kisebb mennyiségii olaj esetén?

(2)
(7 tock/pont)
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